
 

Numericomplessiiltrarti
I NUMERI REALI li possiamo RAPPRESENTARE

geometricamente come i Punti di RNA RETTA
Essendo COPPIE DI NUMERI REALI possiamo
RAPPRESENTARE i NUMERI
complessi come punti
NEL PIANO CARTE SIANO
il NUMERO a t bi 2
Con a b e IR corrisponderà 7
Al Punto e b 1

MOLTE OPERA zio TRA
I NUMERI COMPLESSI
HANNO UNA CHIARA
RAPPRESENTAZIONE GEOMETRICA
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SOMMA E TRASLAZIONI

LA SOMMA HA UNA 2 tv
INTERPRETAZIONE GEOMETRICA
SEMPLICE il

i

SE Z e ALLORA
IL QUADRILATERO di vertici

Z
0 Z 2 tv ht

UN PARALLELO GRANMAL

POSSIAMO UTILIZZARE la somma Z 6 t 3 i
I NUMERI COMPLESSI ANCHE 2 t 5 i
PER DE SCRIVE RI LE TRASLAZIONI
DEL PIANO

FISSIAMO UN NUMERO COMPLESSO Tow
NE nz.tw
CONSIDERI AMA LA SEGUENTE 2 tv
TRASFORMAZIONE DEL PIANO 2
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CIOÈ LA TRASFORMAZIONE CHE PRE UD E
UN NUMERO COMPLESSO Z E LO MANDA
IN Z tv QUESTA È UNA TRASLAZIONE E
OGNI TRASLAZIONE può ESSERE DESCRITTA
IN QUESTO MODO
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a b e b e

ANCHE questa HA UNA
CHIARA INTERPRETAZIONE GEOMETRICA E CORRISPONDE
ALLA SIMMETRIA RISPETTO ALL'ASSE DELLE R

COORDINATE POLARI MODULO E ARGOMENTO

Sia 2 at bi E Cl con a b e IR
questo CORRISPONDE AL PUNTO DEL PIANO a b
E SIANO R E LE COORDINATE POLARI
DEL PUNTO a b quindi
R di torna da e b dico o z

TI R

TOO è l'angolo che il 7SEGMENTO o o e b
FORMA CON IL SEN ASSE
DELLE 27 0 MISURATO IN SENSO
ANTIORARIO COME IN FIGURA

QUANDO SI PARLA DI UN NUMERO COMPLESSO Z

R SI CHIAMA IL MODULO di Z

E SI INDICA con Z

29 SI CHIAMA L'ARGOMENTO di Z

E SI INDICA CON Cry Z È un ANGOLO



RICORDO CHE SE Z CORRI s po DE AL
PUNTO e b ABBI A RO LE SEGUENTI
RELAZIONI TRA COORDINATE CARTESIANE
E COORDINATE POLARI

a R cosa b Rain E

QUINDI

2 R cos O Rain O i

R co O ti sia 0
come E DRE no questo modo di SCRIVERE I
numeri COMPLESSI È molto utile in varie
situazioni

È vero anche il viceversa ovvero SE
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Calcoli saro 71 E cerca z

ABBIAMO Z
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Esercizio Riso ER E L'equazione 2 3 I

Sia R I ZI E 0 org Z E

INOLTRE posso ASSUMERE E 0 2T

PER LA PRO DO SI 21 O E APPENA Dimostrata
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org Z 30

L'equazione Z E Equivalente
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DALLA SECONDA EQUAZIONE RI CH NI ta no INVECE
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ESPONENZIALE complesso

D E Finiamo Adesso cosa vuol dire CZ quando
2 È un Numero complesso A noi interesserà
soprattutto il caso in cui Z yi con y c IR

LA definizione che daremo sembrerà ARBITRARIA e
in effetti noi lo utilizzeremo solo come Formalismo

conveniente PER USARE LE COORDINATE POLARI ci sono dei

motivi più sostanziali PER DEFINIRE L'ESPONENZIALE
complesso in questo Modo CHE vedrete più avanti

NEL corso analisi

Definizione sia 2 c'y con y e 112
Allora definisco

CZ co y ii sin

aquesto È l'usuale Esponenziale a un numero
REALE in particola cane se otteniamo C'E
il se con o Fattore è uguale a 1 E ce casi

il nuovo esponenziale complesso e uguale
All sua e esponenziale di un numero REALE
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SIMILMENTE SI PUÒ RISOLVERE L'EQUAZIONE

Z lo Do E È UN NUMERO COMPLESSO

QUALSIASI
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QUINDI LE SOLUZIONI DI Z sono

TUTTE LE 2 DELLA FORMA

2 Fa e
ft II

CON 4 0 2 n I


